

为进一步加大金融服务实体经济力度，拓宽中小企业融资渠道，提高出口企业融资便利化程度，国家外汇管理局在跨境金融服务平台推出“银企融资对接”应用场景，并于2月20日起在江苏、广东等10个省（市）开展试点工作。

多地业务落地

中国银行称，试点首日，该行在江苏无锡、南通等10个地市完成“银企融资对接”应用场景试点业务首发。

在江苏省宿迁市，宿迁某实业有限公司通过跨境平台向银行申请融资授信，中国银行宿迁分行通过跨境平台查看企业信用信息，当即为企业发放10万元融资授信额度。

在江苏省连云港市，中国银行连云港分行通过跨境金融服务平台，为某贸易企业受理了一笔45万元的授信融资申请业务。

国家外汇管理局连云港市中心支局介绍，试点首日，连云港市共落地银企融资对接业务两笔、金额145万元，11家银行加入试点、咨询并拓展客户。

另外，中信银行南京分行通过该应用场景为无锡一家外贸企业成功办理银企融资对接。

中国银行在福建省辖内泉州、漳州、莆田等地分支机构，在试点首日配合当地外汇局，累计为11家企业在“银企融资对接”应用场景下受理融资授信业务，总金额超1亿元。其中，为三明某外贸企业核定授信600万元。

珠海某生物医药企业因出口订单备货有融资需求，经中国银行广东珠海分行介绍，在试点首日通过平台提交融资意向。中国银行结合企业实际业务情况，线上对接，迅速核定800万元授信，解了企业出口融资的燃眉之急。

中国人民银行深圳市中心支行介绍，截至2月21日，辖内农业银行、中国银行、建设银行等6家银行为10家外贸企业累计授信额度超过42.3亿元。

实际上，自2020年以来，国家外汇管理局深圳市分局持续推广总局跨境金融服务平台应用，通过金融科技手段为涉外经济高质量发展赋能提效，取得良好成果。截至2023年1月末，辖内银行通过跨境平台为涉外企业办理融资业务金额近160亿美元，服务企业超过300家。

提升外贸企业融资效率

“跨境金融服务平台为企业融资提供了很大便利，大大提高了融资效率，整个操作过程也非常便利。”参与首批试点的深圳某公司相关负责人表示。该公司是深圳电子信息领域的龙头企业，聚焦半导体、新材料、新型显示等领域，为上下游客户提供一站式产业链供应链服务。中国银行深圳市分行通过平台对接该企业，实现“企业零跑腿，数据多跑路”。

中国银行方面有关人士表示，“银企融资对接”应用场景，有助于推动各地外汇局、银行机构和企业共创普惠金融新模式，帮助企业足不出户实现融资需求直达银行，有效提升企业融资效率与可得性。

中信银行南京分行相关负责人介绍，跨境平台银企融资对接应用场景为外贸企业提供了更加市场化、多元化的融资渠道。该场景的试点应用，打破了信息壁垒，优化了业务流程，加大了科技赋能，积累了创新经验，在涉外企业融资需求与银行金融服务之间架起一座“信息桥”，为企业融资提供了更多的便利。

国家外汇管理局广东省分局介绍，“银企融资对接”应用场景中，企业可登录“数字外管”平台自主开通应用场景功能，向不超过3家银行提交融资授信申请。银行收到企业融资授信申请后，可在企业授权下查看企业外汇收支相关汇总数据等信用信息，结合实际业务情况和内部风控要求，决定是否受理，成功授信后在平台登记授信金额、期限等信息。

在国家外汇管理局广东省分局看来，“银企融资对接”应用场景借助区块链技术推动银企之间可信信息共享，为银企融资双向选择搭建了线上沟通桥梁。一是助力打破银企信息不对称瓶颈，发挥企业外汇收支数据价值。二是为企业提供更多融资渠道，企业可自主注册和向银行提交融资授信申请，提升了中小企业融资的便利性和可得性。三是银行可以通过平台接触新客户，获取客户信息，扩展客户群体，提升普惠金融服务水平。

国家外汇管理局宿迁市中心支局方面表示，跨境金融服务一站式线上办理，降低企业脚底成本，大幅提高融资效率，进一步缓解中小外贸企业跨境融资难问题，促进片区营商环境形象的提升。

本文源自中国银行保险报